以党建促振兴,真帮实扶画好对口"同心圆"

广州市驻梅州 组团汇聚帮扶力 托起乡村振兴梦西阳镇工作队 组团汇聚帮扶力 托起乡村振兴梦



美丽西阳 工作队供图

文/图 丘锐妮

2021年7月起,广州市人民政府办公厅、广州市直机关 工委、广州空港经济区管理委员会、广州市残联及广州 建筑集团等5家单位派员组建工作队,对口帮扶梅州市梅江区 西阳镇

入驻以来,组团单位、驻镇帮扶工作队认真落实省、市关于 乡村振兴驻镇帮镇扶村的决策部署,党建引领,以"五同五共" 发挥组团优势,形成帮扶合力;因地制宜,创新开展"一中心、两 公司"工作,促成世界500强企业与西阳镇开展合作,打造梅州 首个镇级乡村振兴服务中心,助推西阳优质农副产品更多进入 大湾区市场,实现村容村貌"颜值"大提升,村集体收入与村民 收入稳步增长,形成落实广东乡村振兴组团帮扶模式的生动实 践,为助力推进"百县千镇万村高质量发展工程"探索出了一条 可供参考的路径。

党建引领,"五同五共"聚合力

"阿叔你好,最近身体 好吗?"广州市驻梅州市梅 江区西阳镇帮镇扶村工作 队(以下简称"工作队")队 员、来自广州市残联的林志 彬刚到西阳镇时通过积极 走访调研了解到:西阳镇的 残障人士有800多人,其中 有166户是脱贫户,存在一 定的返贫风险。通过他的 牵线搭桥,广州市残联为西 阳镇22名残障人士免费适 配了辅具,动员社会力量筹 集20万元助残户安装光伏 专项补贴,10户残疾人家庭 因此受益。"同心共守一条 '防返贫'底线,是我们工作 队刚到西阳时就明确好的 思路做法。"林志彬说,对此 工作队健全防返贫动态监 测和帮扶机制,5个单位发 挥组团优势,统筹资源力 量,共筹集脱贫户慰问资金 76.3万元,入户慰问脱贫户 1174次;利用"6·30助力乡 村振兴"平台,募捐21.9万 元建立防返贫救助基金。

甫至西阳时,为了更好 地凝心聚力,工作队及其组 团单位便共同商量制定了 "五同五共"机制,即"一套

机构同频共振、一个计划同 抓共管、一条底线同心共 、一项举措同题共答 个平台同力共建"。

组团单位成立了帮扶 西阳镇乡村振兴工作领导 小组、建立协调联络组、建 立半月报工作制度,让工作 队队员之间、组团单位之间 联系更紧密,力往一处使, 目前该领导小组办公室已 召开33次例会定期研究帮 扶工作。每年年初由广州 市政府办公厅牵头制定年 度帮扶计划作为帮扶工作 总抓手,明确责任分工、时 间节点、具体举措,"一盘 棋"统筹,让帮扶工作实施 起来更有章法。

组团单位还创新帮扶 工作举措,各单位与西阳镇 各村(社区)党组织构建"5+ N+30"共建模式,充分发挥 组团单位各支部资源优势, 采取"一对一""多对一"共 建形式,搭建党建共建平 台,密切帮扶双方关系,以 共建促党建,以党建促振 兴。今年试行中,5个组团 单位共48个党组织与30个 村级党组织开展结对共建,

结对工作坚持问题导向和 目标导向,力求把帮扶举措 具体化、项目化,旨在增强 村民的获得感、幸福感。广 州市府办公厅动员社会力 量捐资100万元用于梅江区 西阳镇莆蔚村榕树桥危桥改 造工程;广州空港委向西阳 镇政府和3个村居捐赠价值 5万余元的办公设备;广州 建筑集团出资16万元捐建

了桃坪村赤树坪党建广场。

为建成一个"一站式" 服务农户农企的"小阵地" 组团单位和西阳镇政府共 同出资100万余元,将一处 500平方米的废弃办公场所 改建为集"党建宣传、产业 发展、展销带货、服务办事" 四位一体的梅州市首家镇 级综合服务平台——西阳 镇乡村振兴服务中心,以此 为基地,整合梅江区西阳镇 农特产品展示中心、梅江区 西阳镇农特产品电商营销 中心、梅州市西阳山水文旅 有限公司、梅州市广梅建设 有限公司以及工作队,为当 地群众提供政策解答、金融 服务、科技支撑、项目洽谈、 防返贫监测等多功能服务。

因地制宜,"三方组合"注活水

及其组团单位统筹资源力

2022年9月28日,梅 州市广梅建设有限公司签 约仪式在西阳镇举行。据 悉.梅州市广梅建设有限公 司由广州建筑集团有限公 司(广州市国企)、广东梅江 控股集团有限公司(梅江区 国企)、梅州市西阳山水文 旅有限公司(西阳镇集体企 业)分别出资60%、20%、 20%成立。这是首家由"世 界500 强"企业与梅州镇级 政府合作兴办的企业。同 日,梅江区西阳镇乡村振兴 服务中心、梅州市西阳山水 文旅有限公司进行揭牌。"一 中心、两公司"建设是工作队

量,因地制宜的创新之举。 "在前期调研中,我们 发现西阳镇属于城乡接合 部、水源保护地,多数村庄 是禁养区,部分村庄人均耕 地面积较小,农业产业发展 受限。"工作队队长刘大志 说,经过他们的深入调研和 充分论证,决定将"以工补 农、工农融合"作为西阳全 面振兴的"突破口"。

作为组团帮扶西阳镇 的成员单位之一,广州建筑 集团发挥全产业链优势,经 工作队半年考察、论证、协 商,决定推动广州建筑集团

有绿机茶 有绿色机茶 ●西阳 镇农特产品 有机绿茶 清凉山 齇 噩 蜂蜜柚 茶 ➡酉阳 镇农特产品

和西阳镇政府成立合资子 公司,梅州市广梅建设有限 公司应运而生。

"目前,梅州市广梅建 设有限公司正在申报市政 总承包二级以及劳务资 质。"工作队队员曾剑平 说,公司将把产值、税收、 就业留在西阳,工业收益反 哺农业生产,以项目兴产 业、延链条,以产业促就业、

'我们西阳镇政府的工

作人员和工作队成员的关 系都很融洽,他们给我们带 来了很多一线城市好的经 验和想法。"西阳镇党委副 书记余苑梅说,在工作队的 积极推动下,西阳镇经济联 合总社和辖区内26个村股 份经济合作联合社共同发 起成立了梅州市西阳山水 文旅有限公司,注册资金 800万元,其中产业扶贫资 金约368万元,占比46%。 "公司整合辖区茶叶、雪莲 果、蜂蜜等特色农产品资 源,打造'西阳等路'等品 牌,建立了'西阳山水+村 级股份合作公司+农户'的 农产品供货渠道。"梅州市 西阳山水文旅有限公司党 支部书记李敏娜表示,该公 司主要以直播带货、单位工 会团购等方式进行销售。 截至目前,梅州市西阳山水 文旅公司已开发西阳镇农 产品70余款,营业额累计 超130万元,带动西阳镇26 个村集体经济平均增收 1.1 万元。

立足根本,"授人以渔"谋发展

杀青、揉捻、干燥……在 西阳镇清凉村茶叶园服务中 心,梅江区手工制茶技能竞 赛正如火如荼地进行。清 凉山海拔高、云雾多,适宜

蜂蜜茶

种植茶叶,传统手工茶制作 工艺在清凉山原住民中世 代传承,"西阳清凉山茶制 作技艺"还被录入梅州市市 级非遗项目名录。

看到工作队队员、清凉 村驻村第一书记黄智勤前 来观赛,世代种茶的村民 梁建芬热络地跟他打起招 呼。"以往了解清凉山茶的 人不多,茶农都在苦恼销 量和价格的问题,哪有心 思提高技能呢? 现在就完 全不一样了。"梁建芬说, 自从工作队来到西阳,作 为客家特产的清凉山茶被 放到梅江区西阳镇农特产 品展示中心销售、通过梅 江区西阳镇农特产品电商 营销中心直播销售,还入 驻广建商城帮扶馆、粤易 通平台等广州消费扶贫专 馆,更通过消费帮扶走进 广州市各大机关企事业单 位。不止清凉山茶,大米、 苦瓜、蜜柚、梅干菜等西阳 镇优质农副产品也通过工 作队缩短了生产端和消费 端的距离,总销售额超300

"解决了销量问题,农户 的种植积极性也就提高了, 而且工作队还会对接专业人 士提供技术指导、良种推 广。"西阳镇副镇长饶国焱 说,以往因为收益不好,比较 偏远的山区存在不少撂荒情 况,尤其是常住人口只有十 几人的空心村新田村和溪田 村。然而当村民听了工作队 的建议开垦撂荒地种植良种 红薯后,"因为一点都不愁 卖,村民生活有奔头,好多年 轻人都回来了。"有村民说。

"村民的理念变了,种 植更注重品质,销售也更注 重方法了。"西阳镇乡村振兴 办负责人李领兴说,工作队 还为村民开展职业技能线上 培训,开办短视频直播技能 培训班,让村民通过学习提 升自身技能,提高收入。

2022年,西阳镇村集体 经济收入10万元以下的村 全部清零,10个村集体经济 收入实现翻番,13个村集体 经济超过15万元,6个村集 体经济突破20万元。

广州市驻梅州西阳镇 工作队大事记



广州市派驻西阳镇帮镇扶村工作队

工作队自主设计了队标,为全省各 工作队首创

2021年7月,广州派驻西阳镇帮镇 扶村工作队完成入驻。

2021年9月,驻西阳镇帮镇扶村工 作队党支部成立;当月启动入驻后首次 大宗消费帮扶,购买柚子10万斤(至截 稿日,消费帮扶金额累计逾300万元)。

2021年11月,组团单位在广州召开 第一次联席会议,建立了帮扶西阳镇乡 村振兴工作领导机构和工作机制,筹集 慰问金13.8万元(至截稿日,累计筹集慰 问金73.6万元)。

2021年12月,组团单位在西阳镇

2022年5月,工作队员自主设计了 全省首个工作队队标。

2022年7月,梅州市山水文旅有限 公司正式注册,该公司由西阳镇经济联 合总社和辖区内26个村股份经济合作联 合社共同发起成立。

2022年9月,梅州市广梅建设有限 公司签约暨梅江区西阳镇乡村振兴服务 中心、梅州市西阳山水文旅有限公司揭 牌仪式在西阳镇举行;工作队撰写的调 研报告获得"广东省优秀乡村振兴调研 报告优秀奖"。

2022年12月,广州市残联动员社 会力量资助镇里10户残疾人屋顶光伏发 电建成并顺利并网。

2023年2月,工作队荣获"最美乡 村振兴工作队"称号。

2023年3月,《创新实施"1+2"模 式,引领乡村振兴驻镇帮镇扶村工作出 成效》作品获得梅州市第二届党建工作 创新大赛围绕中心项目三等奖。

2023年4月,梅州市广梅建设有限 公司正式注册。

2023年5月,组团单位与西阳镇村 (社区)开启"5+N+30"党建共建模式。

2023年7月,广州市直机关工委主 办的市直机关党务骨干(党建引领乡村 振兴专题)培训班在梅州举办;广州建筑 集团出资16万元捐建了桃坪村赤树坪党 建广场。

2023年9月,广州市政府办公厅动 员社会力量捐资100万元用于梅江区西 阳镇莆蔚村榕树桥危桥改造工程;广州 空港委向西阳镇捐赠价值5万余元的办 公设备(至9月26日,累计自筹帮扶资金



梅江区西阳镇乡村振兴服务中心与 梅州市西阳山水文旅有限公司揭牌 工作队供图



西阳镇农特产品展示中心 工作队供图



西阳乡村振兴呈现新风貌 工作队供图